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W/tasnosci kwadratu

Ma 4 boki, 4 katy, 2 przekatne i1 4 osie symetrii z czego:
dowolne dwa kwadraty sg podobne,
suma miar wszystkich katow wewnetrznych wynosi 360°,
wszystkie boki maja takie same miary,
przeciwleglte boki sg rownolegte,
przekatne przecinajg si¢ w polowie,
punkt przeciecia przekatnych jest srodkiem symetrii,
wszystkie katy wewnetrzne sg przystajace,
przekatne sg przystajace 1 stad maja rowng dtugosc,
przekatne sg prostopadte,
ma cztery osie symetrii: dwie z nich to proste zawierajgce przekatne (jak w rombie),
pozostale dwie to symetralne bokoéw (jak w prostokacie),
osiec symetrii dziela3 go na osiem przystajacych trojkatow  prostokatnych
rOwnoramiennych,
pole liczymy ze wzoru bok razy bok , S
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Ciekawostka: Kwadrat magiczny

Kwadrat magiczny — tablica sktadajgca si¢ z n wierszy i n kolumn, w ktoérg wpisano n2
roznych dodatnich liczb naturalnych w ten sposob, ze suma liczb w kazdym wierszu, w
kazdej kolumnie 1 w kazdej przekatnej jest taka sama (tzw. suma magiczna). Kwadrat, w
ktorym suma liczb w kazdym wierszu 1 kazdej kolumnie jest taka sama, ale sumy liczb w
przekatnych sg r6zne, nazywa si¢ pot magiczny.

Przyktad kwadratu magicznego:




Prostokaqt

Prostokat — czworokat, ktory ma wszystkie wewngetrzne katy proste (stad rowniez jego
nazwa). Prostokat jest szczegdlnym przypadkiem trapezu prostokatnego oraz
rownolegtoboku. Szczegdlnym przypadkiem prostokata (o wszystkich bokach tej same;j
dtugosci) jest kwadrat.

Prostokat, ktory nie jest kwadratem, ma dokladnie dwie osie symetrii 1 sSrodek symetrii.
Przekatne prostokata sg rownej dhlugosci i1 przecinajg sie w potowie. Kat migdzy
przekatnymi jest prosty wtedy i tylko wtedy, gdy prostokat jest kwadratem.
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Wtasnosci prostokqta

ma 2 boki dluzsze 1 2 krotsze,

boki rownolegte sa rownej dtugosci,
przekatne sg rownej dtugosci,
przekatne dzielg si¢ na potowy,

ma wszystkie katy proste,

suma wszystkich katow wynosi360°,
prostokat jest rownoleglobokiem,
pole liczymy ze wzoru :
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Trapez

Trapez — czworokat majacy pare rownoleglych bokdéw nazywanych podstawami, pozostale
noszg nazw¢ ramion; odlegtos¢ migedzy podstawami to wysokos¢.

Rodzaje trapezow:
Trapez rOwnoramienny:

Trapez rownoramienny jest to trapez, majacy os symetrii, przechodzaca przez srodki
podstaw. Ramiona takiego trapezu sg rownej dtugosci. Katy miedzy ramionami a dang
podstawg sg sobie rowne.

Trapez prostokatny:

Trapez prostokatny jest to trapez, ktory posiada wewnetrzny kat prosty , przy czym, jak
latwo wykazac, jezeli posiada jeden kat prosty, to musi posiada¢ co najmniej dwa takie
katy. Szczeg6lng odmiang trapezu prostokatnego (o wszystkich czterech katach prostych)
jest prostokat.

Trapezoid:
Trapezoid jest definiowany jako czworokat, w ktorym zadna para bokoéw nie jest
rownolegta, czyli czworokat, ktory nie jest trapezem.
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Wtasnosci trapezu

suma miar katow lezacych przy tym samym ramieniu dowolnego trapezu jest rowna 180°
ma dwie przecinajace si¢ przekatne,
odcinek taczacy srodki ramion trapezu jest rownolegly do podstaw 1 jego dlugosc jest
srednig arytmetyczng podstaw,
Wiasnosci trapezu rownoramiennego:
przekatne trapezu rownoramiennego majg rowne dtugosci,
katy przylegajace do kazdej podstawy trapezu rOwnoramiennego maja rowne miary,
na kazdym trapezie rOwnoramiennym mozna opisac okrag,
Wiasnosci trapezoidu:
ma dwie przecinajace si¢ przekatne,

Pole trapezu obliczamy ze wzoru: | b
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Rownolegtobok

Rownoleglobok jest szczegdlnym przypadkiem trapezu. Jego przeciwlegle boki sg nie tylko
rownolegte, ale tez rownej dlugosci. Jego przekatne przecinajg si¢ w polowie swojej
dtugosci (nie zawsze pod katem prostym). Przeciwlegle katy sg rOwnej miary. Suma miar
katow sagsiednich wynosi 180° .

Szczegolnymi przypadkami rownolegtoboku sg romb (o wszystkich bokach takiej samej
dtugosci) oraz prostokat (o wszystkich katach prostych), a takze kwadrat (o wszystkich
bokach takiej samej dtugosci i katach prostych).
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Wtasnosci rownolegtoboku

ma dwie przekatne,
boki rownolegte sg rowne,
katy lezace naprzeciw siebie majg rowne miary,
suma miar sgsiednich katow wynosi 180°,
przekatne dziela sie w punkcie przeciecia na potowy,
punkt przeciecia si¢ przekatnych jest srodkiem symetrii rownolegtoboku,
pole liczymy ze wzoru:b*h,
przy czym b to podstawa ,a h to wysokos¢,




Romb

Romb — czworokat o bokach rownej dlugosci; kazdy romb jest rownoleglobokiem, za$
szczegbdlnym jego przypadkiem (o wszystkich katach prostych) jest kwadrat.

Wilasnosci rombu:
boki sg parami rownolegle 1 rowne,
katy lezace naprzeciw siebie majg rowne miary,
suma miar sgsiednich katow wynosi 180°,
przekatne dzielg si¢ w punkcie przecigcia na polowy,
przekatne sg prostopadte,
przekatne zawierajg si¢ w dwusiecznych katow,
kazdy romb jest rownolegtobokiem,
pole liczymy ze wzoru:
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Trojkat

Trojkat — wielokat o 3 bokach , 3 katach (stad nazwa), 3 wierzchotkach . Kazdy bok trojkata
ma dlugos$¢ mniejszg od sumy pozostatych 2 bokow.

Rodzaje trojkatow:
Przy podziale ze wzgledu na boki wyr6znia sig:
trojkat roznoboczny ma kazdy bok innej dtugosci,
trojkat rownoramienny ma przynajmniej dwa boki tej samej dlugosci,
trojkat rOwnoboczny ma wszystkie trzy boki tej samej dtugosci; w tym przypadku tez
wszystkie jego katy sg tej samej miary,

Przy podziale ze wzgledu na katy wyrdznia sig:

trojkat ostrokatny, ktorego wszystkie katy wewnetrzne sg ostre,

trojkat prostokatny to taki, w ktorym jeden z katow wewnetrznych jest prosty (a wiec
pozostale sumujg si¢ do kata prostego); boki tworzace kat prosty nazywa sie
przyprostokatnymi, pozostaty bok nosi nazwe przeciwprostokatnej; przeciwprostokatna
zawsze jest dluzsza od kazdej przyprostokatne;,

trojkat rozwartokatny, ktorego jeden kat wewnetrzny jest rozwarty,




W/tasnosci trofkata

W kazdym trojkacie suma miar katow wewnetrznych migdzy bokami wynosi 180°,
Wysokos¢ trojkata to prosta zawierajgca jego wierzchotek 1 prostopadta do prostej
zawierajacej przeciwlegly bok. Kazdy tr6jkat ma trzy wysokosci, ktore przecinajg sie¢ w
punkcie zwanym ortocentrum tego trojkata,

Dwusieczne katow wewnetrznych trojkata przecinajg sie w punkcie, ktory jest srodkiem
okregu wpisanego w ten trojkat,

Pole liczymy ze wzoru:




Koto

Koto — zbi6r wszystkich punktéw plaszczyzny, ktorych odleglos¢ od ustalonego punktu na
tej ptaszczyznie (Srodka kota) nie przekracza pewnej wartosci (promienia kota).

Pojecia zwigzane z kotem:
Cigciwa kota to odcinek o koncach na brzegu kota.
Promien kota to:
odcinek z jednym koncem na brzegu kota, a drugim w srodku kota;
dtugos¢ tego odcinka.

Srednica kota to:
cigciwa przechodzaca przez srodek kota;
dhugosc¢ tej cieciwy, czyli podwojona warto$¢ promienia kota.

Pole kofa jest proporcjonalne do kwadratu jego promienia.
Wspotczynnikiem proporcjonalnosci iest liczba pi. Zaleznosc¢ tg wyrazamy wzorem:

P=M"r2
Gdzie: : <
N=3,14 S22 5 >}




Okrag

Okrag to figura ptaska, ktora jest zbiorem punktow plaszczyzny umiejscowionych tak, aby
odlegtos¢ kazdego z tych punktow od wybranego punktu byta identyczna.
Ta stata odlegtos¢ to promien okregu r.
Obwod okregu to 2I1R.
Wz6r na okrag to (x-Ox)2+(y-Oy)2=R2.
Srodek okregu oznaczany jest symbolem S, w okregu mozemy tez wyrdznié cigciwe.
Cigciwa okregu to odcinek miedzy dwoma punktami przeciecia, sieczng, czyli prosta
majacg z okregiem doktadnie dwa punkty wspolne.
Prostg majaca doktadnie jeden punkt wspolny nazywamy styczng do okregu oraz
srednice, ktora jest najdtuzsza cieciwa 1 wynosi dwie dtugosci promienia, tuk okregu to
dwa punkty na tym okregu.
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Pola wszystkich figur

Pole:
Kwadratu- P=a*a |,
Prostokata- P=a*b
Trapezu- P=(at+b)*h ,
2

Rownolegtoboku-P=a*h
Rombu- P=¢*f |,

2
Trojkata-P=a*h

2
Kota- P=IT*r2 ,
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